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Tervehdys teille, rakkaat ystävät 

Huomasitko, että paaston aika alkoi?  Suomessa se lienee helppo huomata vaikkapa siitä, että laskiaispullien 

aika oli – ja meni. Tai ehkä joku teistä kävi tuhkakeskiviikkona kirkossa ja sai tuhkasta tehdyn ristin 

piirrettynä otsaansa. Minulla jäi laskiaispullat tekemättä enkä jotenkin havainnut tuota 

tuhkakeskiviikkoakaan, kun alkuvuosi Suomesta Botswanaan palattuani onkin ollut yhtä haipakkaa. On tultu 

ja menty. Tavattu kumppaneita ja juhlittukin yhdessä oikein rytinällä. Nelivuotias pikkumieskään ei enää 

roiku jalassani ja sano: ”Mummi, älä mene!” Nyt on viesti muuttunut muotoon: ”Heippa, nähdään 

seuraavalla kerralla!”        Kaikkeen tottuu, pienetkin! 

 

Botswanassa on tänä sadekautena totisesti satanut! Vettä on tullut niin, että luonto suorastaan pursuilee 

vihreän värejä ja eläimillä on syötävää ja juotavaa runsain määrin. Siitä saamme olla totisesti kiitollisia! 

Botswanan vesipadot ovat piripintaan täynnä, ja jotkut jopa vuotaneet hieman ylikin. Joet tulvivat 

lähitienoille, varsinkin kaupungeissa, ja meidänkin asuma-alueelta joutui yksi perhe muuttamaan joksikin 

aikaa väistötiloihin, kun joen vesi tulvi heidän alakertaansa. Gaboronessa kertoivat, kuinka kirkon 

päätoimiston talon molemmilla puolilla olevista ovista tuli sisään. Toimistovirkailija totesi: ”Yritimme 

sulkea ovet, mutta ei veden voimalle mahtanut mitään. Sitten vaan katsoimme, kuinka veden pinta nousi ja 

nousi toimistossamme.” Kansioita, papereita, pahvilaatikoita yms. olikin sitten vielä monta päivää tulvan 

jälkeen pitkin pihaa kuivumassa. Ja sisätiloja tuuletettiin, haju kun oli siellä aika ikävä. 

 

Juhlintaa 16. helmikuuta 2025 kahdessa kirkossa 

Kahdessa eteläisen Afrikan kirkossa juhlittiin helmikuun 

16. päivänä. Namibiassa vihittiin Gideon Niitenge ja Hilja 

Nghaangulwa (kuva: Linda Juntunen) Namibian evankelis-

luterilaisen kirkon läntisen ja itäisen hiippakunnan 

piispoiksi, piispa Niitenge myös johtavaksi piispaksi. 

Angolassa puolestaan kirkkoa pitkään johtanut piispa 

Tomas Ndawanapo antoi johtavan piispan kapulan 

eteenpäin Angolan kirkon läntisen hiippakunnan piispa 

Antonio Barrokselle.  

 

Namibiassa juhlaan osallistuivat Suomesta ystävyyshiippakuntien piispat Kaisamari Hintikka, Teemu 

Laajasalo ja Matti Repo. Lähetysseuraa edusti Afrikan alueen aluejohtaja Teressa Juhaninmäki pitkään 

Namibiassa työskennelleen Sakari Löytyn kanssa. Näistä juhlista olette saattaneet lukeakin niin lehdistä kuin 

netistäkin, Namibialla kun on edelleen lämpimät   suhteet Suomeen monelta eri näkökulmalta katsottuna. 
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Rajan toisella puolella juhlimme puolestaan yhdessä Lähetysseuran 

kansainvälisen työn johtajan Tero Norjasen, Angolassa lasten ja nuorten 

parissa työtä tekevän Teija Lievosen ja hankeseurantamatkalla olleen Maria 

Stirlingin kanssa. Ja luonnollisesti mukana oli runsaasti Angolan kirkon 

jäseniä ja ystäviä ja kumppaneita eri järjestöistä Angolasta, Etelä-Afrikasta, 

Namibiasta, Amerikasta jne. 

 

Piispa Barroksen (kuvassa hän saa uuden piispan viitan) juhlasaarna 

käsitteli muurin     korjaamista. Hän puhui siitä, kuinka Angolan kirkon 

työntekijät ja jäsenet tietävät 

hyvin, missä kohtaa kirkon 

’muurissa’ on aukkoja, jotka ovat 

korjausta vailla. Hän kutsui kaikkia yhteiseen työhön 

suunnittelemaan ja toteuttamaan aukkojen korjaamisen, jotta kirkosta 

tulisi vahva, uusia jäseniä mukaan kutsuva ja uusia seurakuntia 

perustava kirkko. Kirkon suurena haasteena on mm. 

talouskysymykset, sillä jäsenistön kyky lahjoittaa varoja kirkolle on 

hyvin puutteellinen. Kaupunkiseurakunnissa pärjätään paremmin 

mutta maaseutuseurakunnissa eteläisessä Angolassa varainkeruu on  

hyvin haastavaa. Itäisen hiippakunnan alueella (sijoittuu pitkälti  

Etelä-Angolaan) kirkko on jäsenmäärältään vahvemmilla kuin läntisen  

(maantieteellisesti pitkälti pohjoisen) hiippakunnan alueella.   

Kirkon johdon sydämellä onkin kirkon vahvistaminen kattamaan  

vielä entistäkin laajemmin Angolaa myös pohjoisemmissa osissa. Kirkossa mietitään myös sitä, miten teologi- 

ja diakoniaopiskelijoiksi saataisiin enemmän osallistujia myös läntisen hiippakunnan alueelta. Nyt 

peruskurssitasoinen koulutus tapahtuu Shangalalan raamattuinstituutissa Etelä-Angolassa ja sinne on 

pohjoisempien ja läntisempien alueiden nuorten vaikea lähteä. Olisiko 

jonkinlainen mobiili- tai moduuliopiskelu mahdollinen, sitäkin nyt 

mietitään. 

 

Joskus kun johtaja vaihtuu, tapahtuu organisaatioissa jonkinlainen 

notkahdus erilaisia näkemyksiä omaavien johtajien ja heidän 

tukijoittensa toimesta, mutta Angolan kirkon johtajat vaikuttivat 

hyvin sitoutuneilta yhteistyöhön ja tehtävien jakamiseen keskenään 

itse kunkin vahvuuksien pohjalle. Piispa Ndawanapo jatkaa itäisen 

hiippakunnan piispana ja ottaa samalla tehtäväkseen teologisen 

koulutuksen kehittämisen ja kirkon ohjeistuksien ja linjausten  

tarkentamisen. Samalla hän luotsaa piispa Barrosta hänen uuteen  

tehtäväänsä.  

Täytyihän se kuva ottaa yhdessä kirkon johdon 
kanssa. Vas. Maria Stirling, pääsihteeri Higino 
Calongolo, talousjohtaja Jose Campos Sassicu, minä, 
piispa Barros, Tero Norjanen ja piispa Ndawanapo  
Kuva: Teija Lievonen 

Tutkimme yhdessä Shangalalan 
raamattuinstituutin johtaja Marcos Ndeutapon 
kanssa Angolan karttaa ja sitä, miten Angolan 
kirkon seurakunnat jakautuvat maan eri osiin. 
Kuva: Teija Lievonen 
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Ihmeiden aika ei ole ohi 

 

Sain useampi vuosi sitten lahjaksi perheeni nuorilta kuvassa olevan kellon ja 

ranneketjun. Ne ovat olleet minulla kovassa käytössä ja hieman jo kuluneetkin 

mutta, niin kuin varmaan arvaattekin, tunnepuolella hyvin tärkeät. 

 

Marraskuussa lähtiessäni Botswanasta Suomeen unohdin tuon kellon ja 

ranneketjun Gaboronen turvatarkastukseen. Huomasin asian vasta jo 

lentokoneessa istuessani. Siinä sitten mietiskelin, oliko aika sanoa näille 

hyvästit, vai vieläkö voisi olla mahdollista saada ne takaisin. Haasteena oli vain 

se, että olin palaamassa seuraavan kerran Botswanaan vasta tammikuun 2025 

lopulla. Noinkohan niitä enää siinä vaiheessa mistään löytyisi? 

 

Kun sitten seuraavan kerran olin Gaboronen lentokentällä, ajattelin kysäistä, josko heillä olisi 

löytötavaralaatikkoa harvapäisiä matkaajia varten. Minut ohjattiin ystävällisesti lentokentän poliisin juttusille 

ja kerroin hänelle näistä unohtamistani tavaroista. Ystävällinen poliisi kaivoi esiin isot vihkonsa ja löysi lopulta 

sen vihon, johon ’incidents’ eli erilaiset rekisteriin merkittävät tapahtumat kirjataan. Ja kuinka ollakaan, sieltä 

löytyi merkintä päiväyksellä 15.11.2024 mainitsemastani paikasta löytyneistä kellosta ja ranneketjusta! En 

voinut uskoa todeksi sitä, miten hyvin systeemi Botswanassa toimi! No, eivät ne kuitenkaan olleet tietenkään 

enää lentokentän poliisilla, vaan ne oli viety parempaan talteen läheiselle poliisiasemalle. Sieltä sain ne sitten 

haettua omaan haltuuni.  

 
Muistetaan rukouksissamme 
 

Muistetaan rukouksissamme Angolan kirkkoa, sen kahta 

hiippakuntaa ja niiden johtajia, piispa Barrosta ja piispa 

Ndawanapoa. Pyydetään niin heille kuin muullekin kirkon 

johdolle viisautta, voimia ja uusia ideoita ja yhteistyötahoja, 

joiden avulla he voivat rakentaa Angolan kirkon muurit kuntoon. 

Pyydetään Taivaalliselta Isältämme johdatusta myös siihen, 

miten me voimme osaltamme olla heidän tukenaan ja apunaan.  

 

”Jos kuitenkin joltakulta teistä puuttuu viisautta, pyytäköön sitä Jumalalta. Hän on saava pyytämänsä, sillä 

Jumala antaa auliisti kaikille, ketään soimaamatta.” Jaakob 1:5  

Tähän Raamatun sanaan saamme luottaa epätietoisuuden ja useiden kysymysten keskellä. Hän on luvannut 

antaa viisautta sitä anovalle. 
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Lämpimin ajatuksin teitä kaikkia siunaten ja oikein hyvää paaston aikaa toivotellen, 

 

Marja 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tässä vielä uutinen piispan tehtävään asettamisesta Angolassa:  

https://felm.suomenlahetysseura.fi/angolan-kirkko-sai-uuden-johtavan-piispan-antonio-barros-asetettiin-

tehtavaansa/ 

 

Uutinen Namibian piispojen vihkimyksestä löytyy täältä:  

https://felm.suomenlahetysseura.fi/namibia-sai-ensimmaisen-naispiispansa-ja-uuden-johtavan-piispan/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marja Alastalo 
Toimin Afrikan alueella alueellisena 
ohjelmapäällikkönä. Työni käsittää 
alueella tehtävän työn suunnittelemista, 
toteutuksen seuraamista ja arviointia, 
työntekijöittemme esihenkilönä 
toimimista ja kumppaneiden rinnalla 
kulkemista.  
Suurta iloa koen siitä, kun näen 
innostusta ja uusien ideoiden 
toteutumista työtovereitteni ja 
kumppaneiden yhteistyössä 
kehittämässä työssä. Jumala luo 
edelleen kaikenlaista uutta! 
 

 
 

Voit tukea työtäni myös taloudellisesti lahjoittamalla haluamasi summa MobilePaylla numeroon 58735 tai 

tilisiirrolla FI38 8000 1400 1611 30. Muista kirjoittaa viestikenttään minun nimeni, myös MobilePayssa. 
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